

射陽日報

权威·贴近·创新

星期二 2022年9月27日 总第4010期
农历壬寅年九月初二

SHEYANG DAILY | 主办:中共射阳县委 | 新闻热线: 69966889 69966890 | Email: sy7059559@126.com



坚持绿色低碳 矢志向海图强——

我县“蹄疾步稳”跑出高质量发展“加速度”

本报记者 周蓉蓉 刘燕 吴忻恒



岁月年轮，十年一记；大美鹤乡，已然巨变。位于中国大陆南北分界线最东部起点，拥有北纬33度西太平洋最美海岸线的射阳，在锐意进取十年历程中，留下了一串串闪光足迹，从黄海边的可爱小城，已然崛起为长三角北翼新兴的海滨工商业城市。

十年砥砺奋进，十年春华秋实。党的十八大以来，射阳深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，牢固树立“绿水青山就是金山银山”发展理念，蹄疾步稳推进高质量发展。2021年全县实现地区生产总值663.31亿元，是2012年的2.1倍；实现一般公共预算收入33.9亿元，是2012年的1.6倍；城乡居民人均可支配收入是2012年的2.2倍；入选全国百强县、治理能力百强县、乡村振兴百强县、科技创新百强县，获评省级全域旅游示范区……一串串亮眼的数据正深情描摹这座城市爬坡过坎、坚定转型的奋进身影；一幕幕生动的场景正纵情彰显

这座城市提升形象和品位的不懈追求；一张张惬意的笑脸正温暖映衬这座城市更加绿色生态、宜居宜业的幸福底色。

十年是时间的标尺，也是发展的刻度，更是奋进的脚步。射阳锚定“勇当沿海地区高质量发展排头兵”目标，坚持绿色低碳、矢志向海图强，积极抢抓重大战略机遇，奋力打造“江苏沿海开放开发示范区、长三角北翼绿色转型先行区”，不断擦亮“有爱射阳 沐光向海”城市名片。

产业转型，精彩演绎“凤凰涅槃”

抓项目就是抓发展，抓产业就是谋未来。

多年来，我县始终坚持“产业为王、项目为要”的战略思路，从“聚焦项目强县、聚力开放创新”，到“厚植产业根基、赋能绿色发展”，再到“坚持绿色低碳、矢志向海图强”，“绿色低碳”逐步成为引领产业转型升级的“关键一招”。

触摸历史的印记，感受时代的脉搏。曾经的射阳，通过初步形成的纺织、轻工等主体行业，带来相当可观的经济利润。但随着时代发展变化，射阳县委、县政府决定重新思考如何科学确立新的产业定位。随着工业4.0时代的到来，更加呼唤“绿色制造”。我县将“绿色发展”作为产业选择、路径决策的根本遵循，打破“粗放式投入、跟随式发展”的传统模式，适时打响转型之战，毅然渡过产业转型“阵痛期”，挺进高质量发展新赛道。

放眼如今，我县产业发展历经从传统纺织产业的“一枝独

秀”，到新能源、电子信息、高端纺织、健康食品四大主导产业“齐头并进”，已然实现风电装备、动力电池2条地标产业链、粮油加工、精密结构件2条优势产业链和光电显示、智慧家纺、水污染防治设备3条潜力产业链，“2+2+3”产业链的迭代升级。

今年召开的县委十六届三次全会发出“坚持绿色低碳、矢志向海图强”的动员令，为下一步发展指明了前进方向。

着眼“绿色低碳”，我县已经先后引进比亚迪、立讯、创维等链主企业，推动风电装备、动力电池、精密结构件、光电显示等新兴产业从无到有、全面起步，制造业比重提升到40%以上。其中，比亚迪项目实现百亿级制造业项目历史性突破。

步入“双碳时代”，我县锚定打造“千亿级新能源产业和N个百亿级特色产业集群”目标，加快海上风电开发利用，推动龙源100万千瓦海上风电、百亿级海工装备基地、海上风电全传动系统等重大项目建设，打造千万千瓦级深远海风电示范大基地，建成全省首个低碳-零碳智慧园区，加快形成从资源开发、设备制造、施工运维、资源回收等完备的产业集群。

围绕“绿色”关键词，持续释放“链式招商”磁吸效应。今年我县精心绘制55幅产业链招商地图，打造VR招商平台。截至8月份，已经召开线上、线下招商活动49场，签约亿元以上项目133个，总投资574.79亿元，其中产业链项目96个。

(下转二版)



本报讯(记者 吴忻恒)“近年来，在射阳品牌强企工程的推动下，我公司投入大量的人力和物力，导入多项国际国内先进标准要求的管理体系和质量可追溯体系，严格执行质量控制措施，覆盖采购、仓储、生产、出炉及运输等全部流程，以严格完善的管理制度打造坚实的质量壁垒。”日前，我县企业江苏省农垦麦芽有限公司荣获2022年江苏省省长质量奖，该公司负责人郭世平感慨地说，“在公司质量管理水平不断上升的基础上，我公司企业竞争力正在飞速提升。”

近年来，我县以“质量强县”为契机，以“高质量发展”为重点，精心组织、精心培育，激励企业加强管理、提高质量水平，实施品牌强企工程，树立质量标杆企业。“县内企业连续3年在市质量奖评审中斩获荣誉，2020年更因推进质量工作成效突出，改革创新成效明显受到省政府办公厅督查激励……以服务企业提升质量为核心，加大质量品牌培育力度，提升质量核心竞争力，以增品种、提品质、创品牌为主攻方向，推进品质革命，打造了一批质量品牌。推动以省农垦麦芽为代表的优秀企业加快科技创新步伐，形成质量奖培育梯队。”县市场监督管理局相关负责人介绍。

服务企业高质量发展，首先在政策帮扶上建硬机制。全县深入开展“优化营商环境执行年”1+4专项行动，建立涉诉纠纷“双月报”机制，加强涉诉纠纷研判分析，协调化解风险隐患。强化合法性审查意见刚性约束，发挥法律顾问、公职律师在涉企政策制定方面的积极作用。充分发挥审判职能作用，扎实推进企业和企业家权益司法保护工作；依托市县一体化信用信息平台，健全社会法人、自然人和“双公示”信用信息归集制度，完善信用工作联络员、信用信息报送员和信用信息审核员“三员”机制，建立“红黑名单”和联合惩戒案例长效机制。积极创建江苏省创新信用管理与服务县级试点，打造射阳信用特色，为全县营商环境持续优化、巩固提升提供有力法治保障。

做好金融服务，是助力企业发展的一记硬招。我县引导金融机构优化信贷投向，加大对全县50强重点企业、新兴绿色健康产业、科技成长型企业和技改升级、智能制造等项目的支持力度；全面建立“双随机一公开”监管机制，创新监管方式，规范监管行为，保障监管对象合法权益。全面落实国家和省市县一揽子助企纾困政策，累计办理留抵退税3.5亿元，兑现省市级涉企专项资金3811万元，为308家中小微企业提供担保支持14.15亿元，向1293家单位发放稳岗返还资金1464万元……一项项措施，贴合企业发展实际、贴近企业发展需求，为实体经济发展注入强劲动力。



我县硬化服务助企「强筋壮骨」

光电显示“链”接未来

本报记者 贾凡

走进江苏晶裕光电科技有限公司的生产车间，机械臂、传输带正忙碌运转，一片又一片显示屏零件在这里组装整合，最终产出一片完整的显示屏。这些显示屏在检测通过后，将供给小米、比亚迪、华硕等知名上游企业，全年预计可实现开票销售3亿元。

随着我县越来越多的光显项目建成投产，类似上述的情景将会越来越多地出现。

今年2月，三彩LED商业显示项目在射阳开工建设。该项目来自深圳，主要研发和生产户内节能LED显示屏。“射阳经开区为我们提供了3.7万平方米的厂房，我们在全部投产达效后，预计年产700万片LED，年可实现开票销售10亿元。”盐城三彩智能科技有限公司总经理张伟向记者介绍道。

同样于今年开工建设的还有暖阳半导体项目，该项目由江苏暖阳半导体科技有限公司投资建设，公司拥有LED芯片结构、封装测试和成品应用等尖端领域的28项专利技术，项目全部投产达效后，年可实现开票销售5亿元。

昂一个龙头，带一个链条，成一个集群。当前，我县在大力发展电子信息产业的基础上，奋力推动其细分领域光电显示产业的集聚发展，从材料、元件、设备到终端均有项目建设或陆续投产，招商也同时向该方向集中发力攻坚。今年1月，我县发布《射阳县重点产业链培育行动计划》，光电显示列入2+2+3重点产业链的潜力产业链培育计划。明确以县主要领导为链长的县级光电显示产业培育领导机构，牵头部门为县项目服务中心，射阳经开区重点参与，合德镇、海通镇、盘湾镇参与推进。

“刚入驻的时候，电子信息产业园规模还不小。随着政府投入不断加大，配套不断完善，吸引了一大批相关企业入驻。”晶裕光电科技有限公司就是我县培育产业链的受益企业之一，负责人丁惠告诉记者，目前，园区已经形成一条从零部件到手机整机生产的智能终端全产业链，这对于企业降本增效具有十分重要的意义。

射阳经济开发区相关负责人表示，除了产业园的区位、环境和企业服务外，企业还看中射阳的产业基础，譬如长工海风、比亚迪动力电池等龙头企业的知名度和行业影响力对于招商工作就是一枚“利器”，随着一批项目的相继落户，我县已打开了产业链招商的工作局面，并越战越勇。

光显产业方面，2019年以来，我县先后落户验收玻璃盖板、创维LED商显、锡焱光电、三彩LED商显、暖阳芯片点测分选、超芯微光学模组、康富恒电子材料、晋阳异质结光伏电池等12家企业。2021年，我县光电产业实现开票销售3.58亿元，排全市第5位。

“下一步，我区将加快光显产业社区建设，完善园区供应链配套设施，强推以商招商，在LED、LCD显示屏产业上强链补链，计划到2025年，引进LED显示屏项目18个以上、LCD显示屏项目4个以上，相关配套企业8个以上，年销售100亿元以上，建成华东地区商显领域一站式采购基地。”射阳经济开发区相关负责人信心十足地说。



近年来，我县积极抢抓长三角一体化、长江经济带、江苏沿海开发等重大战略叠加机遇，锚定向海图强新坐标，坚持项目强县首要战略，持续厚植产业根基，赋能绿色发展，经济社会保持稳健向好的发展态势。

上图按计划总投资30亿元的兰邦特种纤维项目正在加紧建设。

左图按计划2022年底竣工的丹麦保利泰克防霉测试中心年均可测试叶片数量300台套。

彭岭 摄

唐建：从“世界冠军”到“第一书记”

本报记者 刘燕

乡村振兴，教育先行。九月恰逢开学季，全县各所学校开展了一系列精彩纷呈的迎新学期活动。同学们带着欢乐、希冀迎接崭新的学期。海河小学作为全县颇具特色的乡村小学，请到一位特殊的嘉宾给孩子们带来一堂别开生面的“开学第一课”。操场上熙熙攘攘热闹一片，同学们欢快地在垫子上翻滚，曾获世锦赛金牌的技巧运动员唐建利用自己的专业知识和技能，手把手指导同学们的动作要领。运动过后，还和同学们一起分享他的成长故事，勉励大家“心中有梦想，脚下有力量，未来有方向”。

省委驻射阳乡村振兴工作队队员、海河镇党委副书记、阜中村第一书记唐建，是一名技巧运动员，曾获2013年哥伦比亚第九届世界运动会冠军，2012年美国第23届世界技巧锦标赛冠军，2014年法国第24届世界技巧锦标赛冠军。退役后他进入江苏省体育局工作，今年6月来到海河镇阜中村后，面对工作队提出的“依靠自身体育事业，突破乡村工作发展瓶颈”的新要求，提出了“高站位、高起点，以从体育事业全局谋划乡村振兴发展”的新思路。

思路一转天地宽。唐建来到村里的第一件事，就是给村里空闲场地来了一个华丽大转身，阜中村原先有块空

地，上面杂草丛生、无人管理，唐建觉得可以在这上面做文章，他的想法得到了村党总支书记卢社红的大力支持，卢社红说：“场地空着也是空着，如果能合理利用起来，大家也多了一个活动场所，是一举多得的好事。”

说干就干，唐建利用后方单位资源优势，再通过向射阳县体育局打报告，最终引入篮球架、乒乓球桌、健身路径器材为村民打造了一个休闲锻炼娱乐广场。村民们吃过晚饭，不再做“低头族”刷视频了，而是第一时间来到小广场，运用各种运动器械锻炼身体。阜中村的村民体验到了运动带给他们的幸福快乐，也被这个年轻的第一书记敢作敢为的魄力深深折服。

近年来，我县积极推动教育、体育元素融入乡村振兴，依托省体育局、苏南发达县区的优质教育资源和理念，开展体育运动进校园、基础教育结对、党建结对共建等系列，丰富活动形式，汇聚各方力量助力射阳的乡村振兴。唐建紧紧抓住这一发展机遇，在全县层面积极开展群众体育运动，他积极参与今年8月份在射阳安德生童话乐园举办的江苏省青少年街舞大赛。

谈及下一步的打算，唐建说：“洋马镇鹤乡菊海现代农业产业园，整体规划典雅别致，如果能引入一定的体育

元素，打造出新时代乡村农民体育休闲公园，相信会吸引更多的群体前去参观。”除此之外，他还积极筹划全省“奔跑江苏”四分马拉松健身跑、广场舞健身舞赛以及全国轮滑比赛等赛事落户射阳。借助赛事，鹤乡的老百姓们不但可以开阔眼界，还能拓宽发展产业，增产增收的思路，赛事活动撬动旅游、产业等经济发展的新模式将会孕育而生。

金秋好风日，盐阜庆丰收。在今年的中国农民丰收节开幕式上，唐建邀请了他的世界冠军伙伴们一起完成歌舞《运动梦想家》，表达了他将沉下身子，扎根鹤乡这片热土，为建设农业强、农村美、农民富的新时代鱼米之乡不懈奋斗。

